
személyesen is ismerem az elfelejtett „Baby"-t és úgy éreztem, hogy szükségszerű a könyv
hátterét tényszerűen ismertetni, mert később aztán a téves adatok maradnak fenn elsősorban
az  irodalomtörténet,  de  nem  utolsó  sorban  az  olvasó  közönség  számára.  Talán  az  is
elfogadható  volna,  ha  a  kiadók  több  ráfigyelést  fordítanának  az  ilyenszerű  kiadványok
eredetének megnevezésére és ezeknek tartalmi felhasználására, ha már egyszer nem követik a
forrásnak szánt könyvek szövegét.

Dr. Száva Tibor-Sándor -  Ausztria

*****

A „néhai" Élet és Irodalom

Könyvtári  kutakodásaim  közepette  bukkantam  erre  a  Kolozsváron,  1883  karácsonyán
megjelenő  „heti  közlönyre".  Igényes,  jobb  sorsra  érdemes  kezdeményezés,  mely  azonnal
megnyerte tetszésemet már a laptulajdonos és felelős szerkesztő neve miatt is, akit Korbuly
Józsefnek hívnak.

Íme a 28x40 cm méretű kiadvány címlapja (1) és az egyes számok fejléce. (2)
Érdemes  megemlíteni,  hogy  címként  tudatosan  Kölcseyék  1823-ban  indított  Élet  és

Literatúra  néven  futó  kiadványát  parafrazálták.  Szép  és  okos  szavakkal  fordultak
olvasóikhoz.(3) A felhívás ellenére kérész életű volt a lap. 1884-ben hetenként jelent meg, de
a 29.-ik számtól Korbuly József egyedül szerkesztette. 1885-ben már kisebb alakú és meg is
szűnik.

Rangos írói gárdát tudott - tudtak mozgósítani, amit valószínűleg családi kapcsolatai tettek
lehetővé. Édesapja Korbuly Gergely a kolozsvári takarékpénztár igazgatója, édesanyja Vikol
Anna. Kilenc testvér közül ő a hatodik. Nővére Irma - a második gyermek - Petelei István, a
neves író felesége volt.

A Magyar Irodalmi Lexikonban  ezt  olvashatjuk:  Korbuly József  Kolozsvár,  1860-1917.
Szerkesztő és  regényíró.  Több kolozsvári  majd bp-i  lapot  szerkesztett,  részt  vett  a  Petőfi
Múzeum szerkesztésében is. Írt elbeszéléseket, regényeket, színműveket. Jelentősebb kötete:
Papírfoszlányok  (elbeszélések,  1885);  Mari  és  Margit  (regény,  Kolozsvár  1885);  Modern
Golgota (regény, Kolozsvár, 1886.)

Az Új magyar irodalmi lexikonban pedig:
Korbuly József /e.: Korbuj/ (Kolozsvár, 1860. jan. 16 - Kolozsvár, 1917. ?): író, szerkesztő.
Kolozsvárt és Berlinben jogot tanult. 1884-85-ben az Élet és Irodalom, 1888-90-ben a Petőfi
Múzeum, 1887-95-ben az Erdélyi Híradó szerkesztője volt. 1895-ben Budapestre költözött, s
fővárosi lapoknál dolgozott.

M.: Mari és Margit, r., Kvár, 1885; Papírfoszlányok, elb., 1885; Modern Golgota, r., Kvár,
1886; Az apa szerelme, népszínmű, Kvár, 1887.

Ir.Gy., -, Kvári Hírlap 1917. 35. sz. 
B. Kovács Júlia Kolozsvár

*****
Rendhagyó tudósítás egy jótékonysági hangversenyről

avagy
Gondolataim zenehallgatás közben....

Szép és nemes emberi tulajdonság a segíteni akarás, a jót tenni akarás, a jótékonyság. A 
bajbajutott, a szűkölködő, a segítségre szoruló embertársainkon (amennyiben módunkban áll)
kötelességünk segíteni. Megsokszorozódik ez a felelősség, ha az utánunk következő 
nemzedékről, a jövendőről van szó.
A  történelmi  Magyarországot  a  trianoni  békediktátum  darabokra  szakította.  Az



utódállamokban élő magyarság egyre nehezebben tudja megőrizni identitástudatát, nyelvét, a
kisebbségi  sors  kemény  megpróbáltatásait  élik  meg  (önhibájukon  kívül)  84  év  óta
folyamatosan, napjainkban is.
    A  kiművelt,  a  gondolkodó  emberfő  az  egyetlen  záloga  az  emberibb  jövőnek.  Ehhez
tanulásra,  tanulási  lehetőségre van szükség. Szellemi központra,  szellemi fellegvárra,  ahol
intelligens, művelt, gondolkodó embereket nevelnek.
    E gondolat jegyében hirdettek meg a Zeneakadémián egy jótékonysági hangversenyt 2004.
szeptember 24-én a Szatmárnémeti Rákóczi Kollégium javára.
    Szatmárnémeti. 1711-ben itt kötötték meg a szatmári békét. II. Rákóczi Ferenc távollétében
és hozzájárulása nélkül kötött békét Károlyi Sándor gróf Pálffy János császári tábornokkal.
Május  1-én  írták  alá  a  békeszerződést,  és  a  hadi  szemle  ürügyén  összehívott  sereggel  a
Majtényi síkon Károlyi letetette a fegyvert.  II.  Rákóczi Ferenc soha nem ismerte el  ezt a
megalázó  feltételekkel  megkötött  békét,  elutasította  a  felajánlott  kegyelmet,  és  hűséges
híveivel elbujdosott Törökországba.

A város jelentős kulturális központ, színházzal, múzeummal, könyvtárral rendelkezik. Itt
kívánják felépíteni a Rákóczi Kollégiumban a szellemi fellegvárat, a magyar elszántság, a
magyar élni akarás jegyében és a magyar megmaradás reményében.

A Zeneakadémia  zsúfolásig  megtelt  azokkal  a  jótékonykodni  kívánó  emberekkel,  akik
szintén  fontosnak  tartják  a  meghirdetett  célt,  a  gondolkodó  emberek  képzését  egy
elgépiesedett, gondolatnélkülivé vált társadalomban.

Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület megalakulása óta folyamatosan (a
lehetőségeihez képest) támogat minden nemes, kulturális vonatkozású ügyet, ennek jegyében
volt szerencsénk egy színvonalas, szép műsort meghallgatni.

Az első részben nagy magyar zeneszerzőink híres műveiben gyönyörködhettünk.
Liszt Ferenc: XV. Magyar rapszódia („Rákóczi-induló")
Lajtha László: Mikor Csíkból elindultam...
Kodály Zoltán: Fölszállott a páva (Ady Endre)
Ének Szent István királyhoz
Magyar nemzet (Petőfi Sándor) 
Szép könyörgés (Balassi Bálint) 

Számomra  hatalmas  élményt  jelentett  a  zeneszerző  géniusz  Kodály  találkozása  a  három
magyar  költő  géniusszal,  akik  különböző  korokban  éltek,  de  verseikben  megfogalmazott
gondolataik ma is aktuálisak.

Az Ifjú Zenebarátok Kórusát Ugrin Gábor vezényelte.
A zeneművek között  Fehér Ernő diák megrázó módon adta elő  Márai Sándor  „Halotti

beszéd" c. elbeszélő költeményét.
Márai 1948-ban Svájcba emigrált, majd Olaszországba költözött, végül 1952-ben az USA-

ban telepedett le. Az ötvenes években írta ezt a nagyszabású versét, amely páratlan ábrázoló
művészettel, finom dallamossággal szól az emigráció okozta hontalanságról, a kínlódásról, a
hazavágyásról.

A szünet után következett Antonin Dvorák (1841-1904) VIII: szimfóniája. (G-dúr, op. 88.)
Az 1889-ben írt G-dúr szimfónia válságos periódus lezárását jelzi a zeneszerző életében,

hangulata derűs, oldott. Hozzájárul ehhez Dvorák vidéki tartózkodásának nyugalma, Vysoká
természeti  tájának varázsa is.  Mindez egyúttal  arra  is  ösztönözte,  hogy új szimfóniájának
egyéni,  az  eddigiektől eltérő jelleget  adjon. Ez különösen a mű saroktételeiben sikerült  a
komponistának. Az első tétel (Allegro con brio) a természettel való ünnepélyes és boldog
találkozás hangulatát örökíti meg. A lassú második tétel (Adagio) romantikus látomás egy ősi
várról,  amelynek  romjai  letűnt  dicsőségről  regélnek.  A  scherzo  után  következő  finálé
Beethoven Eroica - szimfóniájának mintájára variációs tétel: témája cseh népdalelemekből
szerkesztett dal.



Hallgattam a pompás muzsikát, és közben eszembe jutott az a kedves történet, amelyet
most megosztok a nyájas olvasóval.

1891-ben Cambridgeben díszdoktorrá avatták a zeneszerzőt. Így emlékezik az eseményre
Dvorák:

„Nem kedvelem az ünnepségeket,  elképzelhető,  hogy éreztem magam, amikor doktorrá
avattak.  Csupa ceremónia, csupa doktor...  Mindannyiuk arca komoly, és úgy látszott,  más
nyelven nem is tudnak, csak latinul. Hallgatóztam jobbra, hallgatóztam balra, és nem tudtam,
kire  kell  figyelnem, és  amikor  rájöttem, hogy hozzám szólnak,  mintha leforráztak volna.
Szégyenkeznem kellett, hogy nem tudok latinul. De ma már nevetnem kell mindezen, hiszen
ha elgondolom, hogy egy Stabat Matert megkomponálni mégis csak nagyobb dolog, mint
latinul tudni."

A Danubia Ifjúsági Szimfonikus Zenekart  Héja Domonkos vezényelte. Dvorák bizonyára
örült  volna,  ha  láthatta  volna  a  tiszta,  szép,  ifjú  arcokat,  hallhatta  volna  a  kifogástalan
interpretációt, a zseniális fiatal karmester által vezényelt zenekar nagyszerű produkcióját.

A rendezvény  fővédnöke  Orbán  Viktor,  díszvendége  Tőkés  László  Királyhágó  melléki
püspök volt. Szűnni nem akaró taps üdvözölte őt az előadás kezdetén, és a műsor befejezése
után  is,  amikor  közvetlen  szavakkal  köszönte  meg  a  rendezvény  szervezőinek,  Batta
Andrásnak,  Kürthy  Andrásnak  és  Schmidt  Ágotának  a  Kollégium  javára  összegyűjtött
támogatást.

Tőkés  Lászlót  az  utóbbi  időben  egyre  gyakrabban  érik  nemtelen  támadások,  és
meglepődve tapasztalom, hogy vannak, akik hisznek a rágalmaknak. Nem tudják, vagy nem
akarják tudni, mit is tett ő az erdélyi magyarság érdekében.

Röviden az előzmények:
1988  márciusában  Ceaucescu  közzétette  a  tervét,  amely  világszerte  elborzasztotta  és

felháborította az embereket.  A falvak „szisztematizálásának" a terve azt jelentette, hogy az
elkövetkező 12 év alatt nyolcezer falut fognak lerombolni. A századvégre Románia falvainak
feléből a lakosságot a városokba telepítik, ott bérkaszárnyákban fognak élni.  Elpusztítják a
templomokat,  a  múltat  idéző  műemlékeket,  helyükön  sivár,  börtönszerű  bérháztömböket
építenek.  Felbecsülhetetlen értékű építészeti,  művészeti  örökség,  közösségi  hagyomány és
egy egész életmód semmisül meg.

A magyar kisebbség zöme Erdélyben ténylegesen megsemmisül.  Ha az embereket  nagy
egységekbe tömörítik, a Securitate dolgát is megkönnyítik.

Ez ellen az ördögi terv ellen emelte fel szavát a temesvári fiatal lelkész, Tőkés László.
1988. szeptemberében megkezdődött a hajsza Tőkés László református lelkipásztor és a

mellette kiálló temesvári  gyülekezete ellen,  mégpedig azért,  mert  tiltakozni merészeltek a
tébolyult terv ellen.

Tőkés tiltakozást szervezett a falurombolás ellen, ezzel magára vonta a Securitate és a
hatalommal összejátszó püspök haragját.  Hajtóvadászat indult ellene. A Secu rendszeresen
zaklatta,  állásából  felmentették.  Kilakoltatási  határozatot  hoztak  ellene.  Ennek  nem  tett
eleget,  fellebbezett.  A  válasz:  1989.  december  15-én  kilakoltatják.  Az  események
felgyorsultak.  Egyre  több  ember  csoportosult  a  templom  és  a  lelkészlakás  környékén.
Soraikban a feszültség nőttön nőtt. Estére a tömeg a templomtól néhány utcasaroknyira lévő
Opera térig ért el, már nemcsak a hívek, hanem a román emberek is egymás kezét fogva,
jelképes  védelemként  élőláncot  alkottak,  és  veszélyes  jelszavakat  kiáltoztak:  „Le
Ceaucescuval!" „Le a rendszerrel!" „Le a kommunizmussal!" A tüntetésből forradalom lett. A
tömeg  rombolni  kezdett,  a  rendőrség  bevetette  a  vízágyúkat.  Temesvár  több  pontján
lövöldözés tört ki.

A templom környéke elcsendesedett. Ezt használta ki hajnali 3 órakor a Securitate, hogy a
lelkészt elrabolja és ismeretlen helyre elhurcolja. A temesvári események végiggyűrűztek az



országon: Romániában kitört a forradalom, amely Nicolae Ceaucescu gyűlölt diktatúrájának
megdöntéséhez vezetett. Hogy ebben mekkora szerepe volt Tőkés Lászlónak, és a híveinek,
egyre jobban feledésbe merül.

Nem véletlenül. Sok percembernek fűződik érdeke ahhoz, hogy Tőkés László és a magyar
szerepvállalás ténye elfelejtődjék, törlődjék az emberek emlékezetéből.

Ezért  szórnak  rágalmakat  a  „temesvári  hősre"  ezért  próbálják  őt  erkölcsileg
ellehetetleníteni.

A hangverseny után a vendégek baráti beszélgetést folytattak, méltatták az elhangzottakat.
Tőkés püspök úr körbejárt, mindenkihez volt pár kedves szava. Én is kezet szoríthattam a
temesvári hőssel. Akkor nem tudtam elmondani néki azt, amit szerettem volna, ezért itt és
most  ragadom meg  az  alkalmat,  hogy  hosszú  életet  kívánjak,  és  azt,  hogy  a  magyarság
érdekében folytatott küzdelme sikeres legyen.

(Tőkés László köszöntőjében elmondta, hogy a Rákócziakat tekintik példaképüknek, akik
építkeztek  és  harcoltak  a  szabadságért:  I.  Rákóczi  György építkezett,  II.  Rákóczi  Ferenc
harcolt.) Püspök Úr a nemes harcot megharcolta, következzék az építkezés.

Isten áldása kísérje Önt terveinek megvalósításában!
2004. szeptember 25. 

Csíkszentgyörgyi-Ficzus Margit

*****
Programajánló

A Terézvárosi Örmény Kisebbségi Önkormányzat tisztelettel hív mindenkit 2004. október 16-
án de. 10 órára a VI. Munkácsy Mihály u. 23-ba  az Avilai Szt. Teréz búcsú magyarörmény
ünnepségére. 
Az ünnepséget megnyitja Wertán Zsoltné elnök

Program: 10 óra 30 p. Kiállítás megnyitó: Heide und Helmut Buschhausen - Das Evangéliar 
Codex 697. Der Mechitaristencongregation zu Wien. 
A kiállítást bemutatja Zsigmond Benedek armenológus.

Fancsali  János,  a  Budaörsi  Örmény  Önkormányzat  elnöke  bemutatja  dr.  Száva  Tibor
Sándor: Magyarörmények az I. világháborúban c. könyvét

Emlékezés Lukin Lászlóra (videofelvétel a 2004. 05. 20. klubdélután könyvbemutatójáról)
    Örmény fátyoltánc - előadja Hajnóczy Luca táncművész
    Kóstoló az örmény ünnepi asztal ételeiből
    Erőss Zsolt az első magyar hópárduc - Békásszorostól az Everestig vetítéssel egybekötött
előadás
    Műsorvezető Kopeczky Lajos MTV főmunkatárs

*****

Október  19-én  18  órakor  tartja  a XIII.  kerületi  Örmény  Kisebbségi  Önkormányzat
közmeghallgatását a József Attila Művelődési Központban (Bp. XIII. József Attila tér 4.).

Kiállítás megnyitó és könyvbemutató színesíti a rendezvényt.
Mindenkit szeretettel vár

Füleki Balázs elnök.

*****

A Fővárosi Örmény Klub október 21-én (csütörtökön) du. 17 órakor várja az érdeklődőket
a Magyarok Háza I. emeleti zenetermébe Budapest V Semmelweis u.1-3.)
Ünnepi műsor 1956 október 23-a tiszteletére 


